

التفاضل Derivatives

المشتقة لها معنيين، فعلى هذين يتعلق ميل المماس عند نقطة القياس ويعتبر عتد يروي
 يتعلق بإيجاد السرعة عن تحاوت المسافة أو التجهيل عن تحاوت المسافة أو السرعة
 وتمتلك الدالة رياضياً نقطه بياض أو تجميعه نقاط أو مجاورة رياضية ويرتبط للدالة بالظروف
 التعريف العام لمشتقة الدالة،
 $F(x) = x$ or $y = F(x)$

$$F'(x) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{F(x + \Delta x) - F(x)}{\Delta x}$$

مثال 1 / المشتقة باستخدام التعريف العام للمشتقة للدالة التالية
 $y = (x)^2 + 4$

اقل $y = f(x) = x^2 + 4$

$$f(x + \Delta x) = (x + \Delta x)^2 + 4$$

$$f'(x) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{f(x + \Delta x) - f(x)}{\Delta x}$$

نعوض القيم اعلاه بالاعداد اقل

بالتالي

$$f'(x) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{(x + \Delta x)^2 + 4 - (x^2 + 4)}{\Delta x}$$

$$= \frac{x^2 + 2x \cdot \Delta x + (\Delta x)^2 + 4 - x^2 - 4}{\Delta x}$$

$$= \frac{2x \cdot \Delta x + (\Delta x)^2}{\Delta x}$$

نلاحظ ان

$$= \Delta x (2x + \Delta x) / \Delta x = 2x + \Delta x$$

$$f'(x) = 2x + \Delta x$$

$$\lim_{\Delta x \rightarrow 0} = 2x$$

مثال 2 / استخام التعريف العام للمشتقة لإيجاد مشتقة الدالة التالية
أو/ب المشتقة باستخدام تعريف التاييه

$$y = 6x$$

الحل

$$f(x) = 6x$$

$$f(x + \Delta x) = 6(x + \Delta x)$$

القانون

$$f'(x) = \frac{f(x + \Delta x) - f(x)}{\Delta x}$$

$$= \frac{6(x + \Delta x) - 6x}{\Delta x}$$

$$= \frac{6x + 6\Delta x - 6x}{\Delta x} = \frac{6 * \Delta x}{\Delta x} = 6$$

مثال 3 /

استخام التعريف العام للمشتقة لإيجاد مشتقة الدالة التالية

$$y = 1 - x^2$$

الحل

$$f(x) = 1 - x^2$$

$$f(x + \Delta x) = 1 - (x + \Delta x)^2$$

$$f'(x) = \frac{f(x + \Delta x) - f(x)}{\Delta x}$$

$$= \frac{1 - (x + \Delta x)^2 - (1 - x^2)}{\Delta x}$$

مضروب توسيع

$$= \frac{1 - (x^2 + 2x * \Delta x + (\Delta x)^2) - 1 + x^2}{\Delta x}$$

الباقي

$$= \frac{1 - x^2 - 2x * \Delta x - (\Delta x)^2 - 1 + x^2}{\Delta x}$$

$$= \frac{-2x * \Delta x - (\Delta x)^2}{\Delta x} = \frac{\Delta x (-2x - \Delta x)}{\Delta x}$$

كل ما في

$$f'(x) = -2x - \Delta x$$

$\Delta x \rightarrow 0$

$$\boxed{= -2x}$$

مثال 4 / اوجد المشتق باستخدام تعريف التاييه للدالة

$$y = \sqrt{x+1}$$

الحل $y = (x+1)^{\frac{1}{2}}$

$$F(x) = (x+1)^{\frac{1}{2}} \quad , \quad F(x+\Delta x) = (x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}}$$

$$F'(x) = \frac{(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} - (x+1)^{\frac{1}{2}}}{\Delta x} \quad \leftarrow \begin{array}{l} \text{صافي} \\ \text{سوى} \end{array}$$

$$F'(x) = \frac{(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} - (x+1)^{\frac{1}{2}}}{\Delta x} * \frac{(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}}{(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}}$$

$$= \frac{(x+\Delta x+1) - (x+1)}{\Delta x [(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}]} = \frac{x+\Delta x+1 - x-1}{\Delta x [(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}]}$$

$$F'(x) = \frac{1}{(x+\Delta x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}}$$

$\Delta x \rightarrow 0$

بالنحوين $F'(x) = \frac{1}{(x+1)^{\frac{1}{2}} + (x+1)^{\frac{1}{2}}}$

$$= \frac{1}{2(x+1)^{\frac{1}{2}}}$$

$$F'(x) = \frac{1}{2\sqrt{x+1}}$$

مثال / المشتق للدالة $y = x$ باستخدام التعريف العام

الحل

$$y + \Delta y = x + \Delta x \quad \text{--- (1)}$$

$$\bar{y} = \bar{x}$$

بالضرب

$$\Delta y = \Delta x \quad \Bigg| \div \Delta x$$

$$\frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{\Delta x}{\Delta x} = 1$$

(1) تطبيقه للمشتق y

Δx للمشتق x

(2) طرح المعادلة اثنى التالى

مختاراً لترات المعادلة الاصلية

(3) تقسم على Δx

مثال /

المشتق للدالة $y = x^2$ باستخدام التعريف العام للمشتق

الحل

$$y + \Delta y = (x + \Delta x)^2$$

$$y + \Delta y = x^2 + 2x\Delta x + (\Delta x)^2$$

$$\bar{y} = \bar{x}^2$$

بالضرب

$$\Delta y = 2x\Delta x + (\Delta x)^2 \quad \Bigg| \div \Delta x$$

$$\frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{2x\Delta x}{\Delta x} + \frac{(\Delta x)^2}{\Delta x}$$

$$\frac{dy}{dx} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} 2x + \Delta x$$

$$= 2x + 0 = 2x$$

مشتق مجموع التفاضل

مثال / المشتق حسب تعريف التفاضل للدالة $y = u + v$

الحل

$$y + \Delta y = u + \Delta u + v + \Delta v$$

$$\bar{y} = \bar{u} + \bar{v}$$

$$\Delta y = \Delta u + \Delta v \quad \Bigg| \div \Delta x$$

$$\frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{\Delta u}{\Delta x} + \frac{\Delta v}{\Delta x}$$

$$\frac{dy}{dx} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta u}{\Delta x} + \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta v}{\Delta x}$$

$$= \frac{dy}{dx} = \frac{du}{dx} + \frac{dv}{dx} \Rightarrow \frac{dy}{dx} = u' + v'$$

مثال / اوجد المشتق بحاريفه تعريف التايه للدالة التاليه:

$$y = \frac{1}{x}$$

$$f(x) = \frac{1}{x} \quad (f(x+\Delta x) = \frac{1}{x+\Delta x})$$

$$f'(x) = \frac{\left(\frac{1}{x+\Delta x} - \frac{1}{x}\right)}{\Delta x}$$

$$= \frac{\left(\frac{1 \times x}{x(x+\Delta x)} - \frac{1 \times (x+\Delta x)}{x(x+\Delta x)}\right)}{\Delta x}$$

توسيع المقامات

الحل $y + \Delta y = \frac{1}{x + \Delta x}$
 $y = \frac{1}{x}$ لا بد ان نكتبه

نكتب المقامات $\Rightarrow \Delta y = \frac{1}{x + \Delta x} - \frac{1}{x} \Rightarrow \Delta y = \frac{1 \times x}{(x + \Delta x) \times x} - \frac{1 \times (x + \Delta x)}{x(x + \Delta x)}$

$$\Delta y = \frac{x - (x + \Delta x)}{x(x + \Delta x)} = \frac{x - x - \Delta x}{x^2 + x \times \Delta x} = \frac{-\Delta x}{x^2 + x \Delta x}$$

$$\frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{\left(\frac{-\Delta x}{x^2 + x \Delta x}\right)}{\Delta x} = \frac{-\Delta x \times \cancel{\Delta x}}{\Delta x (x^2 + x \Delta x)}$$

$$\frac{dy}{dx} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{-1}{x^2 + x \Delta x} = \frac{-1}{x^2 + x(0)} = \frac{-1}{x^2}$$

مثال / اوجد المشتق بحاريفه تعريف التايه للدالة التاليه:

$$y = 3x + 2$$

الحل $y + \Delta y = 3(x + \Delta x) + 2$
 $y + \Delta y = \cancel{3x} + 3\Delta x + 2$
 $-y = \cancel{3x} + 2$

$$\Delta y = 3\Delta x \quad \div \Delta x$$

$$\frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{3\Delta x}{\Delta x} = 3$$

$$\lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} 3$$

$$\frac{dy}{dx} = 3$$

النوع الثالث - 1

- 1- الدالة الجبرية
 2- الدالة الأسية
 3- الدالة اللوغاريتمية
 4- الدالة المثلثية

* مشتقة الدوال الجبرية - 1

ex₁ - $y = 3$
 $\frac{dy}{dx} = \dot{y} = \frac{d(3)}{dx} = 0$

1- مشتقة الثابت = صفر

ex₂ - $y = c$
 $\frac{dy}{dx} = \dot{y} = 0$

2- مشتقة فتحة مربع ورموع الكسوة (X^n) $\rightarrow (n X^{n-1})$
 (الاس في المنحرف الاس ناخص اا)

ex₁ - $y = X^n$
 $\frac{dy}{dx} = \dot{y} = n X^{n-1}$

ex₂ - $y = X^3$
 $\frac{dy}{dx} = \dot{y} = 3 X^{3-1} = 3 X^2$

3- مشتقة حاصل ضرب دالتين = (الاول * مشتقة الثاني + الثاني * مشتقة الاول)

$y = u \cdot v$
 $\dot{y} = u \cdot \frac{d(v)}{dx} + v \cdot \frac{du}{dx}$

ex₁ - $y = 3 X^2$
 $\dot{y} = 3 \cdot 2 X^{2-1} + X^2 \cdot 0$
 $= 3 \cdot 2 X + 0$
 $= 6 X$

6- مشتق حاصل جمع أو طرح دالتين = مشتق الأولى + مشتق الثانية

$$y = u + v$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{du}{dx} + \frac{dv}{dx}$$

Ex: $y = x^2 - 6x + 2$ $\bar{y} = 2x - 6 + 0 = 2x - 6$

Not solve
↓
x

7- مشتق حاصل ضرب ثابت في متغير = المشتق للثابت * المتغير

$$y = C \cdot u$$

$$\bar{y} = C \cdot u'$$

ex: $y = 6x^2$

$$\begin{aligned} \bar{y} &= 6 \times 2x^{2-1} \\ &= 6 \times 2x \\ &= 12x \end{aligned}$$

7- مشتق حاصل قسمة دالتين = المقام * مشتق البسط - البسط * مشتق المقام / مربع المقام

$$y = \frac{u}{v}$$

$$\bar{y} = \frac{v u' - u v'}{v^2}$$

ex: $y = \frac{5}{x}$

$$\bar{y} = \frac{x \cdot 0 - 5 \cdot 1}{x^2} = \frac{0 - 5}{x^2} = \frac{-5}{x^2}$$

8- مشتق (u^n) = $n \cdot u^{n-1} \cdot u'$ (دالة) = n (دالة) * مشتق (دالة) ^{أي} ^{أي}

$$y = (u)^n$$

$$\bar{y} = n \cdot u^{n-1} \cdot u'$$

Ex: $y = (x^2 + 1)^3$

$$\bar{y} = 3(x^2 + 1)^{3-1} \times 2x + 0$$

$$= 3 \times 2x (x^2 + 1)^2$$

$$= 6x(x^2 + 1)^2$$

x مشتق / dp dx
1

مثال ٤١ التفاضل باستخدام $\frac{dy}{dx}$

① $y = 3 \implies y' = 0$

② $y = X^6 \implies y' = 6X^5$

③ $y = \sqrt{X} = X^{\frac{1}{2}} \implies y' = \frac{1}{2} X^{-\frac{1}{2}}$

④ $y = 4X^3 + 2X^2 + 8X + 6 \implies y' = 12X^2 + 4X + 8$

⑤ $y = \frac{3}{X^2} = 3X^{-2} \implies y' = -6X^{-3}$
or $\frac{X^2 \times 0 - 3 \times 2X}{(X^2)^2} = \frac{-6X}{X^4} = -6X^{-4} = -6X^{-3}$

⑥ $y = \frac{1}{\sqrt{X}} = \frac{1}{X^{\frac{1}{2}}} \implies y' = -\frac{1}{2} X^{-\frac{1}{2}-1} = -\frac{1}{2} X^{-\frac{3}{2}} = -\frac{1}{2\sqrt{X^3}}$

⑦ $y = 3 \cdot \sqrt{X} \implies y' = 3 \times \frac{1}{2} X^{-\frac{1}{2}} + \sqrt{X} \times 0 = \frac{3}{2\sqrt{X}} + 0 = \frac{3}{2\sqrt{X}}$

⑧ $y = \sqrt{1-X^2} = (1-X^2)^{\frac{1}{2}} \implies y' = \frac{1}{2} (1-X^2)^{\frac{1}{2}-1} \times (0-2X^{2-1}) = \frac{1}{2} (1-X^2)^{-\frac{1}{2}} \times (-2X) = \frac{-X}{\sqrt{1-X^2}}$

19 $f(x) = x^6 + x^2$
 $f'(x) = 6x^5 + 2x$

(10) $f(x) = 10 + \frac{2}{x^3} = 10 + 2x^{-3}$
 $f'(x) = 0 + -3 \times 2 (x)^{-3-1}$
 $= -6x^{-4}$

16 $y = \sqrt{x} - \frac{1}{x} + 2$
 $y = x^{\frac{1}{2}} - x^{-1} + 2$
 $\hat{y} = \frac{1}{2} x^{-\frac{1}{2}} + x^{-2}$

(11) $f(x) = \sqrt{x+1} = (x+1)^{\frac{1}{2}}$
 $f'(x) = \frac{1}{2} (x+1)^{-\frac{1}{2}} \times (1) = \frac{1}{2} (x+1)^{-\frac{1}{2}}$

12 $y = \frac{1}{x^{10}} - x^9 - \frac{1}{\sqrt{x}}$
 $= x^{-10} - x^9 - x^{-\frac{1}{2}}$
 $\hat{y} = -10x^{-11} - 9x^8 + \frac{1}{2} x^{-\frac{3}{2}}$

13 $y = 10x(x^2 + 4)$
 $\hat{y} = 10x(2x) + (x^2 + 4) \times 10$
 $= 20x^2 + 10x^2 + 40$
 $= 30x^2 + 40$

14 $y = (2x + 3)(5 + 4x)$

$$\dot{y} = (2x + 3)(0 + 4) + (5 + 4x)(2 + 0)$$

$$= (2x + 3)(4) + (5 + 4x)(2)$$

$$= 8x + 12 + 10 + 8x = 16x + 22$$

15 $f(x) = \frac{(1+x)}{(1-x)}$

$$f'(x) = \frac{(1-x)(1) - (1+x)(-1)}{(1-x)^2}$$

$$= \frac{1-x+1+x}{(1-x)^2} = \frac{2}{(1-x)^2}$$

(H.W) - i.e. $\frac{dy}{dx}$ - $\frac{d}{dx}$ - $\frac{d}{dx}$

① $y = x^2 - 8x + 5$

② $y = (x^2 - 4x + 3)^5$

③ $y = \frac{6}{\sqrt{x^3}} + \frac{2}{\sqrt{x}} + \frac{1}{\sqrt[3]{x}}$

④ $y = (2x - 1)(5 - 4x)$

⑤ $f(x) = (2 - 3x + x^2)^8$

⑥ $f(x) = \frac{1}{(x+3)^2}$

⑦ $f(x) = (1 + 4x^3)(1 + 2x^2)$